

GUADALAJARA

9 FEBRERO

PLAZA DE MORENO N.º 5

DE 1949

VIDA LOCAL

Monaguillos en Campillo de Dueñas

La Delegación Provincial de Auxilio Social ha adquirido el edificio del antiguo Asilo Cuesta de nuestra capital para ampliarle y dedicarle a sus fines benéficos. Hemos visto una fotografía del proyecto y, además de los resultados positivos que el hecho puede proporcionar a la institución benéfica de la Falange, el nuevo edificio contribuirá a embellecer la gran avenida que en su día será el paseo de las Cruces.

Aparte de que oportunamente hagamos la extensa información que el proyecto merece, hemos hoy de comentar el resurgir que Auxilio Social está experimentando en Guadalajara. Varias reaperturas de comedores en la provincia y esta adquisición del Asilo Cuesta, ponen de relieve lo que decimos. Conocemos la institución desde el punto de vista de otras capitales, y podemos asegurar que Auxilio Social tiene un campo de acción tan elevado como no pueden imaginarse muchos de nuestros lectores. Nosotros hemos visto funcionar—no sólo en Madrid, sino también en provincias—Escuelas de Artes y Oficios, talleres de costura, magníficos grupos escolares, etc., etc. Pero no es esto sólo, también hemos visto ir a Institutos de Enseñanza Media y Escuelas del Magisterio, perfectamente vestidos, como corresponde a estudiantes, jóvenes de ambos sexos, acogidos en magníficos Hogares de Auxilio Social, donde les mantienen y proporcionan todo lo necesario para la vida, incluso distracciones y ambientes que pudieran parecer superfluos. Es decir, que somos testigos de cómo la institución se preocupa de sus acogidos desde sus primeros años hasta que les pone en condiciones de ganar el sustento para sí mismos y para los suyos, según las condiciones de cada uno.

Por todo esto, hoy hemos recibido una gran alegría al ver como también en Guadalajara comienza a resurgir Auxilio Social con toda su pujanza, con todo lo que es capaz de hacer Auxilio Social, que, aunque no sabemos aún el concreto destino de ese gran edificio que se levantará en el paseo de las Cruces, nos suponemos que éste es uno de los primeros escalones a seguir subiendo hasta colocarse a la altura de otras provincias, donde ya queda dicho para lo que sirve Auxilio Social, verdadero modelo de instituciones benéficas, que nada tiene que envidiar a ninguna de las de su género, y que figura a la cabeza en el avance social de nuestra Patria, que tiene las mejores características de auténtica caridad cristiana, la cual no consiste en dármitas y tener al socorrido debajo, sino procurando dárselo todo para igualarle a nosotros.

J. MARTIN MORALES

Farmacia de guardia

Durante la presente semana está de guardia en nuestra capital la farmacia de don Abdón Jiménez del Encinar, calle de Miguel Fluitters, número 11.

Cartelera

Teatro Liceo.—Mañana, jueves, en sesión continua, desde las seis y cuarto: "El misterioso viajero del Clipper", por Margarita Robles, Sara Montiel y Emilio Ruiz.

TARIFAS DE SUSCRIPCION DE EL ALCAZAR

Madrid, 18 pesetas mes			
Prov. Amér. Extr.			
Ptas. Ptas. Ptas.			
Año	150.00	180.00	234.00
Trimestre	39.00	47.50	63.50
Semestre	78.00	95.00	127.00

PAGO ADELANTADO

Al plasmar en este artículo uno de tantos recuerdos gratos de la infancia, experimento cierta sensación de cosa nueva, inocente, impoluta; las sugerencias que despierta en mi ánimo, se encuentran mezcladas, llenas, impregnadas de aquel revuelo de notas graves, agudas y argentadas de las campanas de la torre de la iglesia; las ideas parecen huir con aleteo de palomas que abandonan el campanario despavoridas, describiendo círculos concéntricos en torno a los capiteles para volver a posarse, tímidas, asustadizas, en el nido de sus amores.

Todo trasciende a incienso, a beatitud en la amplia nave de cruz latina de nuestra iglesia, magnífica en su sencillez monumental y limpia, pulcra y adornada con sus más ricas y mejores galas, como novia que espera el ansiado momento del desposorio.

Monaguillos! Este nombre tenía para nosotros algo de fuerza magnética, nos atraía con irresistible seducción; constituía el primer peldaño en la escala jerárquica; el nos daba derecho y casi omnímodas facultades para discurrir libremente por el ancho presbiterio y, sobre todo, para revisar cuantos objetos atraían nuestra atención, aparte de los fines de lucro que nos encandilaban... pues, unas monedas depositadas en nuestras manos, como pago de nuestros servicios, al terminar una solemne función religiosa, constituían uno de los mayores encantos de nuestra incipiente profesión.

Nunca he oído decir que algún monaguillo tuese tanto; y si lo era—cosa no probada—, o dejaba de serlo, dejando de ser monaguillo, o no le quedaba un pelo de ello tras del breve trato con curas y sacristanes... que para algo saben latin.

No voy a hacer: confesión general de nuestros pecados, que no hace al caso, ya que siendo veniales quedaron suficientemente perdonados con las frecuentes tomas de agua bendita en la pila de nuestra iglesia; además, que sería muy larga y prolija; la narración de nuestras mañas y astucias, restándome un tiempo precioso que necesito para referir otras muchas que me quedan en el magín, y que rabio por sacarlas a la luz pública, sino

para odificación de sus lectores, al menos como solaz y recreo en sus ratos de ocio.

Recuerdo que nosotros moríamos porque alguno naciese; no por humanidad hacia los nuevos seres ni pensando en el íntimo gozo que había de traer el nene a sus dichosos padres, sino por golosina.

¡Qué aroma tan concentrado y fino el de aquellas tazas de chocolate con esponjosos bizcochos!

A los monaguillos se nos recibía con todos los honores, y se nos sentaba en la mesa principal como personajes de significación; allí se nos obsequiaba con una taza después de otra, que era para nosotros miel sobre hojuelas.

Los días de funeral, que para otros eran de luto, lo eran para nosotros de fiesta; permanecíamos sin pestañear a la vera del cura, mirando con ojillos codiciosos como caían en el bote aquella lluvia de centavos, de los que sacábamos nuestro interés a cambio de nuestros servicios y del placer de contarlos. Asimismo llevábamos en cuenta los días en que se ofrecía pan bendito, al que dábamos buenos besos en la sacristía antes de que entrase el diligente sacristán para proceder a su distribución.

Generalmente resultaba que todos los "molletes" eran duros, con lo que el bien sacristán se daba a todos los diablos, por considerarlos enemigos de sus claros y movibles dientes; mientras, nosotros, reíamos interiormente, teniendo asegurados los más blandos y recientes.

Sabíamos de memoria los días en que el tío Pedro hacía las hostias; la arqueta en que las guardaba y el escondrijo en que las ocultaba con sigilo; no sirviendo para nada todas sus precauciones, pues siempre teníamos a mano una llave mágica, con lo cual llegábamos a donde las blancas laminillas se encontraban, dándonos buenos recortes y cerrando el cajoncito como si nada hubiera pasado.

¡Monaguillos, minaguillos! Cuántos empezaron así en mi pueblo, Campillo de Dueñas y después desplegaron su celo apostólico por todas partes, desde la sencilla aldea al alto cargo jerárquico. ¡Que lo diga tu historia, pueblo mío!

Angel MARTINEZ LOPEZ Tarazoná.

OTRA VEZ SOBRE RUEDAS

Hace muy pocos días hablamos de la carretera Calamocha-Molina. Hoy queremos ocuparnos, ciudadanos a la escasez de espacio, al camino vecinal Molina-La Yunta. Ya no es tampoco la primera vez. ¡Si Dios quisiera que fuera ésta la última! Pero no tendremos esa suerte, y nos veremos obligados a continuar encastillados junto al muro de nuestras lamentaciones. Quizá el que esto leyere crea que la hemos tomado con las carreteras y todo lo que de ellas depende. Que nadie atribuya esta machacona insistencia a animadversión o a ganas de meterse con la gente "camineril". Nada de eso; simplemente que, a nuestro juicio, el problema de la comunicación ocupa el primerísimo lugar. Desde los tiempos más remotos—hasta hojear las páginas de la Historia—, cualquier pueblo con autodominio y afán de expansión prestó capital importancia a las vías de comunicación. Hoy tenemos como eterno ejemplo de tesón y constancia las estupendas calzadas romanas, que aun hoy, después de veinte siglos—¡fijate, lector!—, se pueden apreciar en varios sitios en todos sus detalles.

Hablamos mal—es cierto—si no no diésemos que hoy se están construyendo múltiples caminos, carreteras y se están arreglando curvas y más curvas con el consiguiente ahorro de tiempo y distancias. Magnífica es la labor del Ministerio de Obras

Públicas y de las Diputaciones españolas, y por eso, precisamente por eso, lanzamos nosotros nuestro "artículo".

A la carretera La Yunta-Molina le vendría una reforma de éstas como anillo al dedo. Después de veinte años que hace que se realizaron las obras y que se cometió un grande error que está costando muchos trabajos, sabemos que esto es ya difícil, pero con un poco de buena voluntad...

Nos gustaría saber el porque se apartaron de las directrices marcadas, y el camino se echó por donde no debía. Con este error, tenemos dos cuestiones trabajosísimas en nuestro diario deambular. Por si el lector no lo adivina, nos referimos a Cubillejo del Sillo. Como la carretera no va por donde debía, es imposible ensanchar la calle de ese pueblo, tirando la casa que hace tanto estorbo y que impide el paso a camiones de más de tres mil kilos. ¿No es esto un poco lamentable? ¿Sería mucho pedir que la reforma nos alcanzara a nosotros en esta ocasión? Si la carretera se echara por donde debe ir, nos ahorraríamos un kilómetro y un sin fin de trabajos. Lo aseguro.

Y para acabar lo de las carreteras. Hay muchos camineros, modelo de trabajadores, para los que tenemos todos nuestros respetos. Pero otros... otros es como si no existieran. ¡Palabra de honor!

B. GARCIA JIMENEZ



Rialto

10

Locura de amor

EXITO ARROLLADOR

9 Semana TRIUNFAL

En el quinto mes de "Locura de amor" en el Rialto

Cargada de laureles, "Locura de amor" tiene la mayor popularidad que haya alcanzado una película. Gusta y entusiasma a los públicos por



necen numerosos vestigios y que inspiró a Tamayo y Baus una de sus mejores obras teatrales.

Destaca la formidable película por su portentosa representación. En "Locura de amor" se ha consagrado "estrella" de primera magnitud Aurora Bautista, rodeada fulminantemente a la máxima popularidad; Fernando Rey y Jorge Mistral se reafirman galanes magníficos del cine español; Sara Montiel, Jesús Tordesillas, Luna, Espantado, Fajardo, Ricardo Acero, María Cañete, Arbó, Marín y otros comparten merecidamente la gloria de este triunfo de una película española de bandera.

Y por sus decorados, su vestuario y su total calidad, "Locura de amor" es el espectáculo favorito, Juan de Orduña, el admirable director, nos ha brindado la gran producción que todos aguardábamos de él por su talento, su preparación, su cultura, su fervida sensibilidad y su característica inquietud, que ya tiene el gran estímulo para perseverar en sus empresas y en sus éxitos.

Cinco meses lleva "Locura de amor" en la pantalla de su presentación en Madrid y aun llenan el Rialto quienes no la vieron y quienes ya la vieron.

La obra cumbre del clasicismo cinematográfico

"Fort Apache", del famoso realizador John Ford, que nos presentará C. B. Films en la pantalla del Colisevm, ha sido considerada como la obra cumbre del clasicismo cinematográfico, o sea el ápice de los valores fundamentales de la acción, llevada a ritmo invariable para sostener el interés máximo de cuanto sugieren las imágenes concertadas. John Ford, mago de la técnica, maestro de maestros, asombra al mundo con "Fort Apache", gigantesca evocación de la lucha sangrienta entre los feroces y fanáticos indios "apaches" y los portadores de la civilización en los parajes salvajes de Arizona.

El estreno de "Fort Apache" en Madrid supone el acontecimiento más sensacional de la temporada. Podemos asegurar que cada uno de los espectadores de esa magna concepción del cine americano será su mejor propagandista, convencido de que jamás le fué ofrecida una trama tan apasionante, de épicas matices humanos, desarrollada con todos los medios de que dispone Hollywood. El triunfo de "Fort Apache", de caracteres mundiales indiscutibles, es el triunfo de John Ford y del verdadero séptimo arte.

COLISEVM

JUEVES 10, ESTRENO

DE LA OBRA CUMBRE DE TODAS LAS EPOCAS Y TODOS LOS ESTILOS

JOHN WAYNE - HENRY FONDA, SHIRLEY TEMPLE, PEDRO ARMENDARIZ, VICTOR Mc LAGLEN



FORT APACHE

Director JOHN FORD UN ÉPICO TRANCE DE AMOR Y HEROISMO

AUTENTICA. SOLEMNIDAD DE VERDADERO CINE

TOLERADA MENORES

Nuevos altos cargos en la Provincial de Abastecimientos

Con fechas de 4 y 7 del corriente, respectivamente, han sido nombrados subdelegado de la Delegación Provincial de Abastecimientos y Transportes de Madrid don Manuel Domínguez Blanco, y secretario de la misma don Alfredo Calvin Rodríguez-Valdés.

Otro golpe más al tratado de paz con Austria

LONDRES, 8.—En los círculos diplomáticos se ha revelado que la Unión Soviética ha designado a uno de sus más destacados técnicos en cuestiones austriacas, Kissler, para tomar parte en las negociaciones para llegar a establecer el tratado con Austria. Los representantes occidentales les reanudarán las conversaciones mañana, miércoles.

El alcalde de Berlín, Reuter, denuncia la desaparición de centenares de miles de alemanes en Rusia

Pide la incorporación de la ciudad que rige a la zona occidental; recusa la frontera Oder-Niesse

LONDRES, 9.—(SERVICIO ESPECIAL DE CRONICAS EFE-UNITED PRESS. — PROHIBIDA LA REPRODUCCION.)

"CENTENARES DE MILLARES DE ALEMANES NO HAN REGRESADO AUN DE LOS CAMPOS DE PRISIONEROS DE RUSIA Y HAY QUE TEMER MUY FUNDADAMENTE POR SU SUERTE." ASI LO HA MANIFESTADO EL ALCALDE DE BERLIN, ERNEST REUTER, QUE ACTUALMENTE SE ENCUENTRA EN LONDRES PARA HACER DIVERSAS GESTIONES EN RELACION CON LA CAPITAL ALEMANA.

En la entrevista que ha concedido a los periodistas, Reuter ha dicho también que en su conversación con el ministro británico de Asuntos Exteriores, Ernest Bevin, además de exponer a éste ese temor por los alemanes que han quedado en los campos de prisioneros de la Unión Soviética, ha pedido que se intensifique la actual ayuda aérea a Berlín, de manera que las seis mil toneladas diarias que ahora llegan por aire a la capital alemana sean ocho mil toneladas. Con este aumento, de dos mil toneladas en el abastecimiento diario, Ernest Reuter cree que la situación estará resuelta. Al parecer, ha encontrado una acogida muy favorable a tal demanda en los centros oficiales británicos.

También ha solicitado el alcalde berlinés—y ésta ha sido la razón principal de su viaje—la incorporación de la ciudad que rige a la Alemania occidental. Naturalmente, también se le ha ofrecido apoyo en este asunto por parte de las altas esferas británicas. A juicio de Reuter, en la nueva Constitución de la Alemania occidental se podría incluir a Berlín como el duodécimo Estado de los que van de integrar el mencionado territorio.

Refiriéndose, después a otros temas, a preguntas de los periodistas, el alcalde de Berlín ha manifestado que la frontera Oder-Niesse para marcar el extremo oriental de Alemania, no puede ser nunca una solución definitiva con Polonia, y que no se puede esperar que ningún alemán la acepte. Sobre el reconocimiento nacionalista en Alemania, Reuter reconoce que en efecto, existe cierto peligro de que tomen a los esos brotes de movimientos nacionalistas que se observan esporádicamente en varios puntos del país. En cambio, no cree que el comunismo logre muchos progresos entre el pueblo alemán, a pesar de que los comunistas se hacen pasar como los campeones de la unidad alemana.

Uno de los principales objetivos que persigue la propaganda soviética es levantar al pueblo alemán contra las potencias occidentales, contra "el imperialismo del dólar y la estúpida política británica". Pero lo cierto es que aunque tuviera razón los comunistas en esta campaña de propaganda anti-occidental, a los alemanes les preocupa muy poco la conducta internacional de Estados Unidos y de Gran Bretaña, en términos generales. Lo único que les inquieta de esa política es en cuanto afecta directamente a problemas alemanes, por ejemplo, en todo lo relativo al Ruhr. Refiriéndose a este asunto, ha dicho finalmente Ernest Reuter que "esperamos que podremos socializar las industrias del carbón y el acero del Ruhr, tan pronto como tengamos un Parlamento occidental alemán."

Los comunistas chinos piden a la Delegación de paz que demore su salida

SHANGHAI, 9.—Los miembros de la Delegación gubernamental de paz han recibido instrucciones telefónicas de los rojos de Peking para que demoren su salida hasta las nueve de la mañana del viernes. Esta Misión iba a salir hoy por la mañana. Hasta ahora no se sabe que los comunistas hayan alegado razones para tal demora.

MODELO "PICASSO"



SE HABLA QUE EL VIEJO PICASSO ANDA MAL, HACIENDO EL SENIL POR LAS SOLEADAS PLAYAS

EL OBSERVATORIO

* DICE...

INFORMACION GENERAL.—Durante las últimas veinticuatro horas ha llovido en Galicia, Cantabria, cuenca del Duero y superior del Ebro.

TIEMPO PROBABLE.—Tendencia a empeorar el tiempo en la mitad Noroeste de la Península, nubosidad creciente en el Oeste, dando lugar a precipitaciones, extendiéndose hasta los sistemas central e Ibérico.

TEMPERATURAS EXTREMAS.—Máxima, 21 grados en Sevilla y Murcia.

Mínima, 5 grados bajo cero en Cuenca.

TEMPERATURAS DE MADRID.—Máxima de ayer, 14,8 grados a las 16,15 horas.

Mínima de hoy, 3,1 grados a las 5,20 horas.

PREVISIONES DE MADRID.—A las 18 horas de ayer, 715,4.

A las siete horas de hoy, 714,6.

FRANCESAS. EN CAMBIO, SU PINTURA ANDA BASTANTE BIEN, SOSTENIDA POR UNAS BELLAS PIERNAS DE MUJER. AQUI TIENEN USTEDES EL MODELO "PICASSO" QUE ACABA DE LANZAR ALEX MAGUY. HECHO DE POPELIN CON ADORNOS EN NEGRO. SEGUN DIBUJOS DE PICASSO, BUEVTRICO, SI EL CUADRO NO ES BUENO, AL MENOS LA ARQUITECTURA DEL "MUSEO" LO HACE BASTANTE MONO

Mohamed Liman visita al director general de Marruecos y Colonias

El cherif Mohamed Liman, después de su entrevista de esta mañana con S. E. el Jefe del Estado, acudió a la Dirección General de Marruecos y Colonias y conversó amablemente con su Director, coronel Díaz de Villegas, manifestando la sincera y fuerte emoción que había experimentado. Al mismo tiempo rogó su telegrafíase a sus hermanos del Africa Occidental española haciéndoles llegar, con el saludo que el Generalísimo le dió para ellos, sus mejores deseos de felicidad para sus familiares y habitantes de dichos territorios.

EL ALCAZAR

MADRID, 9 DE FEBRERO DE 1949

El proceso de la libertad (V Round)

En una mano el pan y en la otra el látigo

Tal es el régimen soviético, según los testigos rusos

ANTE LA SINCERIDAD ADMIRABLE DE LOS TESTIGOS DE KRAVCHENKO, LOS ABOGADOS COMUNISTAS HAN TRATADO DE PROVOCAR INCIDENTES, DE MEZCLAR INSIDIOSAMENTE LAS FECHAS INDICADAS POR LOS TESTIGOS PARA CONFUNDIBLES Y ORJANIZAR DE ESTA FORMA, AL MISMO TIEMPO, CONFUSIONES Y CONTRADICCIONES.

Han intentado por todos los medios de desacreditar a aquéllos, pero se han visto sorprendidos, a su vez, al verles reír a carcajadas; esperaban que justificasen las torturas, las deportaciones, el presidio... No se han atrevido a llegar tan lejos, sumidos por la abundancia de testimonios, y han tratado de reaccionar utilizando falsedades. Esto no se ha terminado, y probablemente asistiremos a una renovación de la táctica. No se entregarán fácilmente los abogados comunistas, y no retrocederán ante ninguna baja. Las calumnias van a amenorarse en los próximos asaltos. Las declaraciones de los testigos son aún más formales y rotundas, más amplias que el propio libro de Kravchenko, pues éste, no habiendo visto todo no ha podido contar.

y puede relatar una historia, que es la desgarradora y horrible historia de la vida de los deportados en Siberia.

El campo a que estaba adscrito trabajaba en una mina de oro en la selva virgen del círculo polar, a 65 grados bajo cero. El cuarenta por ciento de los detenidos murió de hambre. El abogado de "Letras Francesas" aún se admira y encuentra chocante que Kresun huyese ante el Ejército rojo para hacerse liberar por los soldados americanos.

Por qué huyó Silenko

Después es Silenko el que expone las razones que le empujaron cuando era prisionero de los alemanes a huir ante la llegada del Ejército rojo, cuando permaneciendo en el lugar donde se hallaba hubiere encontrado a sus compatriotas. Stalin había manifestado durante la guerra:

"Nosotros no tenemos prisioneros, no hay más que traidores y desertores del partido comunista y de la patria."

Millares de prisioneros rusos no socorridos han muerto en los campos alemanes. Silenko dormía sobre cadáveres y escapó. Habla del hambre en Ucrania y menciona el nombre de todos sus vecinos que murieron de hambre (30 por 100 de la población de su aldea).

Silenko, periodista, describe el espionaje en las Universidades y explica cómo él escribía artículos sobre la felicidad proletaria, y que aparecían firmados con nombres de obreros. Se refiere a las sanciones extremas que eran tomadas con obreros que llegaban tarde a su trabajo: reducción del salario en 25 por 100 y seis meses de campos de concentración.

El último testigo es una francesa de sesenta y ocho años, madame Latuize, que vivió cuarenta y cinco años en Rusia. Su testimonio es emocionante. Ha perdido sus dos hijos, muertos en el Ejército rojo.

En su opinión sobre la obra de Kravchenko es conforme a todo lo que en ella ha visto, hecho y sufrido.

Al fin del round los puntos son para Kravchenko. Los comunistas han conseguido con sus calumniosas intervenciones irritar a la audiencia.

D. DURAND

Kravchenko desafía a los testigos soviéticos

PARIS, 8.—En el proceso de difamación promovido por Kravchenko, autor de "Yo escogí la libertad", compareció como testigo un ingeniero soviético, Vasilenko, traído en avión especial para comparecer en el juicio. Le fue leída una lista de los miembros del Politburo del partido comunista en Ucrania y otras personalidades que desaparecieron en la "gran purga" staliniana. Vasilenko, a cada uno de los nombres, contestaba con voz monótona: "No sé" o "No recuerdo". Un abogado de la defensa —es decir, representante del partido comunista—gritó: "Kravchenko quiere saber todo acerca de estos hombres, pero no pregunta nada de su madre."

Kravchenko se levantó de un salto y con voz temblorosa por la emoción dijo: "No creeré nada que digan acerca de mi madre hasta que la haya visto aquí en París. ¿Por qué no han tenido respuesta ninguna de mis cartas o telegramas?" Volviéndose después a Vasilenko, dijo: "Usted conoce muy bien todos esos nombres. Usted sabe que fueron enviados a prisión o a la muerte. ¿Por qué guarda silencio?" Vasilenko no contestó.

Otro testigo soviético, Kolbalof, acusó a Kravchenko de una malversación, y al replicarle Kravchenko añadió en términos sarcásticos a Stalin, Kolbalof, con expresión compungida, dijo: "No hablé así de mi amado jefe." Kravchenko gritó: "Estoy en la libre Francia y puedo decir lo que quiero. He entregado toda mi vida para esto." Kravchenko fue amonestado porque, en su exposición, desafió a Kolbalof a pegarse en una calle de París, sin testigos. El proceso fue aplazado hasta mañana. EFE.

"Bestias perseguidas" en Siberia

Kysilo reanuda la declaración del día anterior y cuenta su vida de "bestia perseguida" en un campo de Siberia, las atrocidades cometidas por los esbirros de Moscú sobre las mujeres, las torturas a que ha visto someter a niños de diez a catorce años. Los rezagados en los convoyes eran fusilados y abandonados en el sitio. En su sección, que contaba seiscientos detenidos, había antiguos académicos, ministros, ex comisarios del pueblo, estudiantes adolescentes. El régimen de cada día, a temperaturas de cuarenta grados bajo cero, era el siguiente: diana, a las cinco de la mañana; marchaban después en columna a un bosque situado a doce kilómetros donde cortaban madera y la tallaban para construir culatas de fusil. Si al fin de la jornada no habían cumplido la tarea exigida —tarea que un carpintero profesional difícilmente podría realizar—se les privaba de la diaria ración de comida, que era, desde luego, bastante menor que la normal. Este fue su régimen durante dieciocho meses, y a causa de la sustitución de Yegov, el procurador en Almahate, el nuevo juez de Instrucción le leyó una orden en que no se le reconocía ningún delito y dejaba sobreesido su asunto, recomendándole "no volverse a acordar de él". Continúa dando detalles sobre su vida, la de los obreros, acerca de la alimentación, salarios, coste de vida. El jornal de un obrero que tenía a su cargo una familia de cuatro personas era suficiente sólo para permitirle adquirir pan y azúcar. En la base del Poder soviético está el hambre, la agitación y el terror. En una mano el pan, y en la otra, el "knut" (el látigo).

A una pregunta de Wurmser (comunista), a propósito de la ocupación alemana, Kravchenko salta de su asiento y replica pronto: "¿Quién tiene derecho a juzgar aquí a los traidores? ¿Usted o él? El traidor no es él; el traidor es usted..."

Wurmser vuelve sobre la declaración de Kysilo, que considera inverosímil, y se esfuerza, sin conseguirlo, en hacer resaltar supuestas contradicciones. Nordman, su defensor, intenta embrollar los datos y hacer creer que Kravchenko ha multiplicado a placer los cadáveres. Esta mentira provoca una violenta cólera de Kravchenko y los provocadores comunistas se agitan en vano.

Iván Kresun, el testigo siguiente, es un campesino ucraniano condenado a diez años de reclusión, después de haberle hecho declarar por medio de las torturas habituales, que pertenecía a un partido que quería destruir el régimen soviético. Cumplió enteramente su pena